

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

### Отношение населения к женщинам, предоставляющим услуги сексуального характера

*Канцен Д.С.<sup>1</sup>, Курто Я.А.<sup>2</sup>, Женова Д.С.<sup>3</sup>*

1 - Полоцкий государственный университет, Новополоцк, Беларусь, *E-mail: danilasmir@tut.by*; 2 - Полоцкий государственный университет, Новополоцк, Беларусь, *E-mail: y.a.kurto@students.psu.by*; 3 - Полоцкий государственный университет, Новополоцк, Беларусь, *E-mail: 20pr1.zhenova.d@pdu.by*

Проституция как феномен, включающий ряд правонарушений и преступлений, объединенных «оказанием и потреблением сексуальных услуг», может быть названа «преступлением без жертв», поскольку данное деяние по видимости не имеет прямых негативных последствий для индивидуумов, имея конвенциональный и добровольный характер, в связи с чем основными «потерпевшими» являются «мораль и социальные нормы, установленные в обществе» [1].

Однако данное явление ввиду своей нелегальности сопряжено с множеством криминогенных и криминальных процессов, составляющих выраженные последствия в виде рисков для общественного здоровья [2], а также связанных с повсеместным нарушением прав женщин, предоставляющих услуги сексуального характера.

Поэтому общественное мнение (как мнение неэкспертное), тем не менее, существенно влияет на ситуацию, ведь, будучи доминирующим в количественном плане, оказывается наиболее распространенным, повсеместно транслируемым и формирующим нормативные оценки, оказывающие влияние на поведение людей. Так, целью представляемой работы явилось пилотное исследование отношения населения к женщинам, предоставляющим услуги сексуального характера.

Для сбора эмпирической информации был избран метод опроса. В качестве респондентов определены учащиеся школ, студенты и работники центральной городской больницы (далее - медицинские работники). Указанные группы респондентов являются представителями разных социально-трудовых общностей, что, предположительно, позволило комплексно изучить мнение населения о женщинах, предоставляющих услуги сексуального характера. Выбор вышеуказанных групп обусловлен потенциалом установления отношения к женщинам, распространенного среди представителей различных возрастных групп, а также спецификой профессии медицинских работников (профессиональный взгляд, возможный опыт взаимодействия в процессе трудовой деятельности). Выборка представлена 400 респондентами, среди которых 251 женщина и 149 мужчин. 253 человека из числа опрашиваемых являются студентами, 33 - учащимися школ, 107 - медицинскими работниками. Исследование проводилось без возрастных ограничений.

Итогом исследования стало подтверждение следующих гипотез: отношение мужчин к проституции является более эмоционально позитивным, чем отношение женщин; респонденты относятся резко негативно к факту того, что член их семьи принял решение оказывать услуги сексуального характера.

Исследование выявило существенные поколенческие различия в отношении к проституции: 68% респондентов в возрасте до 25 лет считают, что проституция должна быть разрешена, в то время как всего 26% респондентов в возрасте после 25 лет придерживаются аналогичного мнения.

Анализ анкет показывает, что 90% опрошенных предприняли бы незамедлительные меры к тому, чтобы оградить детей от сексуальной эксплуатации и прекратить занятие коммерческим сексом, а респонденты-мужчины, по их признанию, допускают принятие любых мер в отношении собственного ребенка, вплоть до противоправных действий.

Некоторые респонденты настороженно и скорее недоброжелательно (25%) относятся к ситуации, в которой дети женщины, предоставляющей услуги сексуального характера, учились бы в одном классе с детьми респондентов. Однако 68% опрошенных отметили, что социальный статус матери ребенка не влияет на отношение к нему. Часть респондентов также добавила, что дети не должны нести ответственность за действия своих родителей.

Абсолютное большинство опрошиваемых в возрасте до 25 лет заявляют, что готовы поддерживать дружеские отношения с женщиной, оказывающей услуги сексуального характера, однако не готовы рассматривать её в качестве партнера для романтических отношений.

В основном у опрошиваемых наблюдается тенденция терпимости к проституции. Проституция в глазах населения, и, в первую очередь, молодежи, постепенно перестает быть аморальным явлением и формой социальной девиации. Изменение общественного мнения связано, с одной стороны, с расширением понятия социально приемлемой экономической активности, а с другой - с ростом сексуальной терпимости. Вместе с тем не исключено, что терпимость к проституции, вероятно, объясняется тем, что значительная доля респондентов, не имевших опыта обращения к работникам сферы платных интимных услуг, допускает подобную возможность в случае возникновения сексуальной потребности или желания сексуального разнообразия. Выявленное сходство во мнениях студентов и школьников, а также различие взглядов студентов и медицинских работников обусловлено тем, что молодежь является носителем более либеральной ценностной парадигмы, в то время как люди старшего поколения придерживаются традиционных ценностей.

Несмотря на разработанность общей проблематики, тематика, выбранная для исследования, на данный момент имеет недостаточное освещение в отечественной литературе. Данная работа является начальным этапом дальнейшего исследования вопроса. Результаты исследования могут быть использованы с целью профилактики и единовременного преобразования общественного мнения в отношении данной проблематики в интересах прав женщин.

### Источники и литература

- 1) Бороноев П. Г. Отношение современной студенческой молодежи к проблеме проституции: культурные и экономические факторы // Теория и практика общественного развития. 2013, №5. с. 69-72.
- 2) Наркоманы, проститутки и мужчины-гомосексуалы вносят самый большой вклад в распространение ВИЧ [Электронный Ресурс] – URL: <https://thinktanks.by/publication/2016/07/10/narkomany-prostitutki-i-muzhchiny-gomosexually-vnosyat-samyu-bolshoy-vklad-v-rasprostranenie-vich.html>.